
Slaba sredstva slabe politike. 
Po državKfscborsklk' volitvah ob enodefino izraženi 

volji slovenskega in hrvatskega naroda se je oblastni
kom v Belgradu začelo malo svitati, da se bo le potrebno 
sporazumeli. Kc so pa uvideli, da bi vsak.."n tudi na j 
manjši sporazum precej omejil in zajezil samopašno 
gospodarstvo in porodičarsko izkoriščanje države, so se 
pa takoj zopet zatekli k politiki, katero so< uvedli poli
cajdemokrati pod vodstvom zloglasnega Svetozarja Pri
bičeviča, vnetega učenca in posnemovalca nekdanjih 
madžarskih oblactnikov.Ta politika, ki je slaba in sil
no škodljiva, ima tudi slaba sredstva, od katerih so gla
vna: nasilje, prevara in zanikernost. 

Nasilje. 

Kdor ima oblast, ta ima tudi moč ali silo, da se na 
oblastniškem mestu obdrži. Po tem geslu seže od nek
daj ravnajo beogrijski oblastniki. Samoradikalna vla
da je samo tako dolgo govorila o sporazumu, dokler se 
ni dobro in. trdno vsedla mi vladi in dokler ni vseh 
važnih upravnih mest popoinila s svojimi zaupniki in 
priganjači. Tudi v vojski je »svoje pomočnike napravila 
za generale ter nastavila na najvažnejših mestih. V za
pisniku predpogojev za sporazum, ki je bil sestavljen in 
podpisan v Zagrebu, je priznala, da se vlada krivično 
in nasilno, obljubila ge to popraviti ter odstraniti vsako 
nasilje, ko je pa svoje moči zbrala in porazdelila, je pa 
brezvestno poteptala vse dane obljube in sedaj je na 
delu za izvedbo raznovrstnih naklepov proti ogromni 
večini jugoslovanskih državljanov. 

Ko se je vlada čutila dovolj močno in trdno, je iz
vedla tudi občinske volitve po Srbiji in črnigeri. Na
silna politika, ki se je že od nekdaj, izvajala po teh kra
j ih , je ljudstvo tako j>ofciačila, da o volilni svobodi ni 
niti govora in da zmaga vedno ona stranka, ki je na 
»vladi, ali pa ima vsaj noiaanje ali policijsko minislrst
ivo v svojih rokah. Vladni stranki koristi tudi to, da je 
»mnogo prebivalcev nepismenih in da si nimajo odkod 
tustvariti lastne in vsaj približno pravilne sodbe o polo
žaju. 'V takih krajih in razmerah je pritisk vladnih 
»organov na volilne mase lahek in navadno tudi uspe
šen. Volilec ne pozna volilnih določb, ne pozna zako
nov, sploh nič — ali ni čist© naravno, da se slepo po
kor i povelju vsakega .žandarja? Že pri sestavi volilnih 
Htnenikov postopa oblast lahke kakor hoče. Kdo pa naj 
reklamira in kako?. 

A tudi če ljudje vse volilne določbe natančno po
znajo in se za svoje pravice pravočasno potegnejo, ven
dar ne morejo nič opraviti proti odkritemu nasilju. — 
Vladi, M ima vsa mesta pri upravi, pri sodiščih itd., 
iasederia večinoma le s svojimi poUtičnirai pristaši, se 
ni bati nobenih pritožb in lahko brez skrbi počne, kar 
hoče. In če vladi sami ni mnogo ležeče na političnem 
poštenju, potem je res ni ovire, ki bi mogla preprečiti 
volilne zlorabe v najobsežnejši meri. Kjer pa aiso zado
stovale zlorabe od strani oblastnikov in agitatorjev, tam 
je pa govorilo morimo orožje in tako se je prelivala na 

dan samih volitev kri v Mitroviei na Kosovem in še po 
drugih krajih. 

V naših krajih, kjer je ljudstvo razsodno in samo
zavedno in kjer se volitve ne dajo izvajati po volji in 
naredbi ministrov, se pa s silo in orožjem grozi vsem 
onim, ki so gospodarsko in socijalno kruto ogroženi in 
oškodovani. Nad kmeta se pošlje poleg financarjev še 
VVranglovce, državne uslužbence, ki od lakote omedle
vajo in umirajo v službi, se pa militarizira, če si drz
nejo povedali, da so goli, bosi, lačni in nezadovoljni. 
Oškodovane, lačne in nezadovoljne se proglaša kratko
malo za nezanesljive in sumljive in to je ravno tako, 
kot je bilo tik pred svetovno vojno, ko je stara avstrij
ska oblast postavila na eno stran vnete in goreče «pa
trijote«, na drugo pa »politično nezanesljive in sum
ljive.« Ko je začela vojna, so prišli prvi na varna me
sta v zaledje, drugi pa za «Kanonenfutter.« Pri taki de
litvi se je vsak *z lažjo lahko iznebil svojega tekmeca, 
ovaduštvo je bujno cvetelo, dokler ni splošni polom na
pravil vsem tem svinjarijam žalostnega konca. Danes 
se to s posebno vnemo nadaljuje in razne temne pri
kazni si kujejo velike zasluge z ovajanjem poštenih 
ljudi za «prevratne elemente.« 

Celokupna slovenska javnost danes dobro vidi, da 
vodijo trboveljski rudarji pravičen boj za svoj obstanek 
proti židovskim dunajskim in francoskim lastnikom 
premogokopov, ki črpajo milijone in milijarde iz nad
vse težkega in nevarnega dela bednih rudarjev. Jav
nost vidi, da je pošteno delo vredno poštenega plačila, 
najdejo se pa ljudje, ki trpine iz strašnih podzemnih 
rovov proglašajo za — protidržavne in prevratne. Ne
davno smo čitali, da je komandant V. orožniške briga
de pisal vladi v Beograd, da je rudarski šlrajk političen 
in da je treba s silo ukrotiti rudarje. Da bode bojevitost 
in vnema žandarskega polkovnika še bolj razumljiva, 
moramo povedati, da se je ta mož iz razumljivih raz
logov iz Oskar Huberja prekrstil v Dragoljub Dragica 
in da bi rad poslal vedno bolj «državolvoren.« 

Tako se s silo tešijo lačni, raztrgani in nezadovolj
ni, nasilje pa spremlja tudi kmetskega fanta od prvega 
koraka iz domače hiše. Župani so dobili nalog, da mo
rajo vsakega rekruta opisati glede političnega mišljenja. 
Čemu to, si lahko vsakdo misli. Kdor bo označen za av
tonomista, ta bo tako «protidržaven«, da ga bo vojaška 
obiasl zdravila potem nekje «tamo dakko, daleko kraj 
morja.« 

Nasilnih primerov in sredstev bi lahko navedb še 
celo vrsto, pa že to zadostuje do zaključka, da se slo
venski narod samo v slogi lahko brani nasilja in da 
mora pazljivo zasledovati vsak korak odkritih in pri
kritih hlapcev centralizma. 

Prevara. 

To je drugo slabo in pogubno sredstvo tudi za one, 
ki se ga lotijo. V Belgradu je nekaj politikov, ki se po
našajo s prevaro in varanjem ter se postavljajo, če ko
ga posebno dobro speljejo na led. Vara se vsepovprek 
državljane in pa zunanji svet Iz zagrebškega zapisnika 
so radikali posrebali sadove izpolnjenih obljub sloven

skih in hrvatskih zastopnikov, svoje obljube s« pa po
teptali. To ni prvič. Pašič sam je v Ženevi podpi."«! za
pisnik menda že z namenom, da ga ne bo držal in de
cembra leta 1918 slenjeno in" razglašeno ujedinjenje 
treh enakopravnih delov Jugoslavije so demokrati za
čeli imenovati parado in prazne besede, radikali so se 
pa smejali: prav, prav, prevarimo jih! 

Koliko komedij in parad je že bilo s par slovens
kimi liberalci in vladni ljudje so bili tako breavestni 
in brezstidni, da so to peščico doma in zunaj predstav
ljali kot celo Slovenijo. Ko so volitve spregovorile, se 
pa od vladne strani cela avtonomistična opozicija slika 
kot navadni avstrijski ostanek. Mnogo jim je na tem 
ležeče, da bi to tudi zunanji svet verjel in zato domačih 
listov, ki resnično slikajo naše razmere, ne puščajo ven, 
tujih, ki vidijo beograjski politiki do dna, pa ne notri. 
Francozi so zahtevali od beograjske vlade navedbo gla
vnih listov v naši državi in temu se je ugodilo tako, da 
so se našteli samo radikalski in demokratski listi, po
tem listi, ki davno več ne izhajajo, in iz Slovenije sta 
bila javljena kot dnevnika samo »Jutro« in »Narod«, 
«Slovenec«, ki že 51. leto izhaja, pa ne. To je javil po
slanik Spalajkovič, ki se je poprej toliko gostil po rus
kih dvorih, da danes Busije brez carja in knezov sploh 
ne vidi, in ki nas je osramotil pred svetom s tem, da je 
na svetovni konferenci izjavil, da Jugoslavija še ene 
pare ne da za stradajočo Busijo. 

Med Francozi bodo še našli nekaj državnikov, ki 
gredo na vse to, med Angleži, ki se o vsem sami prepri
čajo, pa ne in to se že vidi iz pisave odličnih angleških 
listov, ki ugotavljajo zlasti tole: Ko je bila leta 1918 
ta država ustanovljena, so jo splošno smatrali kot ene
ga obeh stebrov — drugi naj bi bila Češkoslovaška — 
na katerem naj bi slonela nova, zdrava, politična kon
stelacija v srednji Evropi, češkoslovaška je to upanje 
opravičila. Jugoslavija pa je nam nudila do sedaj sa
mo razočaranje. Vzrok leži v tem, da se politiki stara 
Srbije, odgojeni v šoli neprestanih balkanskih prepi
rov, ne morejo povzeti do spoznanja, kaj je potrebno 
veliki in bogati državi. Nadalje soglašajo resni in raz
sodni svetovni politiki v tem, da sila in prevara v po
litiki proti avtonomi stičnemu pokretu ne nosi uspehov, 
ampak ogroža obstoj države. 

Zanikernost. 

Preko vseh nevarnosti in prepadov take politike m 
pa mami jo oblastniki z zanikernostjo, ki v tem pogleda 
dosega isto brezprimerno višino kot pri razmetavanju 
državne imovine. Sila in prevara varuje oblastnike pred 
nadzorstvom od strani ljudstva in tako se brezvestno in 
neugnano trosi in razmetava. 

Oblastniki pirujejo kot bi imel za njimi priti ve
soljni potop, narod pa neprestano izgublja na milijarde 
svoje narodne in zasebne imovine, poleg tega pa mora 
vsak dan gledati, kako se mu izpodkopavajo in rušijo 
že sami temelji njegove evropske kulture: osebna in pa 
lastninska svoboda, svetost domačega praga, samoupra
va v občinah in župnijah, šole od nizkih do najvišjih, 
človekoljubne katoliške in druge ustanove, prosvetno



gospodarske pridobitve, svoboda združevanja, književ
nosti in časopisja in tako dalje vse nižje iri nižje. V 
sami Banikernosti so se oblastniki►začeli za vse ljudske 
težnje in zahteve posluževati vsake sile in prevare, ki je 
pri roki, v nobeno stvar se nočejo vglobiti. če pride za
hteva iz ljudskih slojev, danes jim vse to ni mar, pri
šel bo pa kmalu čas, ko bodo morali spoznati, da niso 
pred postopom, ki bi vse izbrisal, tem težkim ob 
računom, ki ga ljudstvo zahteva. 


